



评价围产期综合护理干预措施对孕产妇分娩情况的影响

杨秀 (衡阳市妇幼保健院 湖南衡阳 421001)

摘要:目的 分析探讨对孕产妇实施围产期综合护理干预对于其分娩结局的影响。**方法** 选择我院妇产科 2016 年 1 月 -2017 年 2 月收治的 110 例产妇, 将产妇随机分为两组, 对照组产妇采取常规护理方式进行护理, 观察组产妇采取综合护理干预, 对比两组产妇分娩结局的不同。**结果** 在分娩结局方面, 对照组与观察组自然分娩率分别为 54.5%、81.8%, 观察组产妇自然分娩率更高 ($P < 0.05$)。对比两组新生儿评分以及护理满意评分, 观察组均优于对照组, 组间对比差异明显, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 对于围产期孕产妇, 采取综合护理干预能够有效的促进产妇自然分娩, 提高新生儿情况, 降低剖腹产的选择率, 同时还能提高孕产妇对于护理工作的满意度, 从而提高护理质量, 适合在临幊上推广和应用。

关键词:围产期 综合护理干预 孕产妇分娩结局 作用 影响

中图分类号: R473.71 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)20-317-01

随着我国社会经济的发展进步, 人们生活质量不断提高, 对于分娩的要求也越来越高。当前医疗水平发展迅猛, 人们对于分娩结局有了更加深入全面的认识, 在分娩过程中, 越来越重视分娩护理要求。很多研究表明, 重视产妇围产期护理, 能够很大程度上改善产妇分娩结局。现阶段传统护理方式已经很难满足产妇在护理方面的要求, 围产期综合护理干预属于一种新的分娩护理方式^[1], 能够实现对产妇全方位、高质量的护理, 应用在围产期产妇的护理中, 可以取得非常好的护理效果。本文选择 2016 年 1 月 -2017 年 2 月本院收治的 110 例产妇进行研究, 分析围产期综合护理干预措施影响孕产妇分娩结局的具体作用, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料: 选择 2016 年 1 月 -2017 年 2 月本院收治的 110 例产妇, 产妇年龄 23~34 岁, 平均年龄 (27.5±4.3) 岁, 65 例初产妇, 45 例经产产妇。排除其他因素干扰, 与产妇签订知情同意书, 将产妇随机分为两组, 每组产妇 55 例, 对照组产妇年龄 23~33 岁, 平均年龄 (27.2±4.1) 岁, 孕周 33~42 周, 平均孕周 (38.8±3.6) 周; 观察组产妇年龄 24~34 岁, 平均年龄 (27.9±4.5) 岁, 孕周 33~43 周, 平均孕周 (38.5±3.4) 周。两组产妇在年龄、孕周等各项基础资料对比差异无统计学意义, $P>0.05$, 有可比性。

1.2 方法: 对照组产妇采取常规护理方式进行护理, 产妇在生产准备阶段进入待产室, 给予常规分娩护理措施; 观察组产妇采取综合护理干预, 包含有产前护理、产中护理以及产后护理三个方面内容, (1) 在产前护理方面, 多于产妇沟通交流, 缓解产妇紧张焦虑状况, 向产妇详细介绍分娩相关知识, 做好产妇及其家属的孕期保健知识宣传, 结合产妇实际情况制定合适的食谱, 引导产妇对生产环境有一定熟悉, 提高依从性^[2]; (2) 在产中护理方面, 密切观察产妇的子宫口以及宫缩情况, 产妇进入待产室后, 向产妇介绍分娩经验, 保持产妇情绪稳定, 可以选择家属陪同, 给予产妇精神方面的安慰, 在生产过程中密切观察产妇情况, 第一产程重视产程推进, 第二产程详细介绍生产技巧, 第三产程给予产妇足够的鼓励, 在产后稳定产妇情绪, 指导产妇之后的各类注意事项, 取得理想的分娩结局。本次研究表明, 在分娩结局方面, 对照组与观察组自然分娩率分别为 54.5%、81.8%, 观察组产妇自然分娩率更高 ($P < 0.05$)。对比两组新生儿评分以及护理满意评分, 观察组均优于对照组, 组间对比差异明显, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

1.3 观察指标: (1) 分析对比两组孕产妇分娩结局的不同, 同时对比两组新生儿的 Apgar 评分情况: 满 10 分者为正常新生儿, 评分 7 分以下的新生儿考虑患有轻度窒息, 评分在 4 分以下考虑患有重度窒息^[3]。(2) 根据我院自制的护理满意度调查表对两组患者的护理满意度进行调查, 满分为 100 分, 分值越高, 护理满意度越好。

1.4 统计学方法: 本次研究中所有试验数据均运用 SPSS20.0 数据统计软件进行统计, 其计量资料通过 t 来进行检验。 $P < 0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

对照组与观察组自然分娩率分别为 54.5%、81.8%, 观察组产妇自然分娩率更高 ($P < 0.05$), 具体情况见下表 1: , 另外, 观察组

新生儿的 Apgar 评分为 (7.9±0.8) 分, 护理满意评分为 (96.7±4.2) 分, 而对照组分别为 (6.2±1.9)、(83.5±6.3)。组间对比差异明显, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1: 两组产妇分娩质量对比

组别	例数	剖宫产	自然分娩
对照组	55	25 (45.5%)	30 (54.5%)
观察组	55	10 (18.2%)	45 (81.8%)
P	—	< 0.05	< 0.05

3 讨论

围产期保健主要是指从产前、产中不管、产后三个方面出发, 针对母体以及胎儿进行一系列保健, 最终使母体以及胎儿的安全健康得到有效保证^[4]。就产妇而言, 妊娠分娩属于一个非常漫长和痛苦的过程, 非常容易增大产妇的心理负担和压力, 进而导致产妇存在有难产以及分娩并发症情况, 直接影响到产妇的分娩结局。在围产期, 产妇需要合理安排休息, 注意饮食以及营养的搭配, 饮食的选择一方面要满足产妇本身对营养的需求, 同时还需要保证满足胎儿生产发育需要。相关研究表明, 在围产期针对产妇采取护理措施, 能够使自然分娩率有显著的提高, 避免产妇有过多的不良反应情况出现^[5]。为了实现对产妇分娩结局的有效改善, 在围产期产妇护理过程中, 采取围产期综合护理干预措施, 从产前、产中、产后三个方面出发, 产前多于产妇沟通交流, 做好产妇及其家属的孕期保健知识宣传, 产中密切观察产妇的子宫口以及宫缩情况, 第一产程重视产程推进, 第二产程详细介绍生产技巧, 第三产程给予产妇足够的鼓励, 在产后稳定产妇情绪, 指导产妇之后的各类注意事项, 取得理想的分娩结局。本次研究表明, 在分娩结局方面, 对照组与观察组自然分娩率分别为 54.5%、81.8%, 观察组产妇自然分娩率更高 ($P < 0.05$)。对比两组新生儿评分以及护理满意评分, 观察组均优于对照组, 组间对比差异明显, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 对于围产期孕产妇, 采取综合护理干预能够有效的促进产妇自然分娩, 提高新生儿情况, 降低剖腹产的选择率, 同时还能提高孕产妇对于护理工作的满意度, 从而提高护理质量, 适合在临幊上推广和应用。

参考文献

- [1] 施丽泳, 丁红腊. 围产期综合护理对促进自然分娩的效果分析 [J]. 护士进修杂志, 2014, (21):2015~2017.
- [2] 赵永洁. 探讨围产期综合护理干预措施对孕产妇分娩情况的影响 [J]. 医药前沿, 2017, 7(10):340~341.
- [3] 周雪梅. 围产期综合护理干预措施对孕产妇分娩情况的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2013, 7(18):174~175.
- [4] 徐霞, 赵玲. 围产期综合护理干预措施对孕产妇分娩的影响 [J]. 医药前沿, 2015, 5(27):305~306.
- [5] 付春红. 围产期综合护理干预措施对孕产妇分娩情况的影响分析 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(1):343.